

知、地知、你知、我知，怎敢妄言无人能知？”故事还没讲完，他便收起钱红着脸起身离去。他说一个月后当扶持资金如期而至时，他不知如何形容自己的复杂心情。他把原打算送礼的那五万元钱捐给了希望工程，希望用爱心来回馈财政人的无私与真诚。事后我和那位科室负责人做过一次交谈，方知他当时的家境有多么困难：久病的母亲早已掏空了微薄的家底，不幸患上白血病的儿子又急需二十万元。“当时急得我六神无主，可怜守着上级刚刚拨下的数百万扶贫专款我却掏不出一分钱！最后拿房屋作抵押贷款，才交齐了孩子的救命钱。”“为什么不找人帮帮忙呢？”“这样的念头我连动都没动过，不要说我张口借钱，就是一个暗示，也会有人把大把的票子送到面前。我不能求人，求人将给我日后的工作留下无尽隐患。”

严于律己，公私分明，洁身自好，守身如玉——这算不算财政精神？

我还认识一位人称“老铁”的财政所长，那一年我去为他颁发从事财政工作三十年荣誉证书，一路上听到不少有关他的故事。“老铁”不姓铁，人们送他如此雅号，不知是褒扬还是揶揄。“老铁”的含义很丰富，一曰“铁算盘”，业务过硬。他从事财政工作三十余年，经手的资金上亿元，从未发生过一分钱差错。二曰“铁公鸡”，一毛不拔。村财乡管以来他不知退回了多少不符合财务规定的发票，每当有人求他睁只眼闭只眼时，他的眼珠子瞪得比

牛眼都大：“想揩公家的油，没门！”三曰“铁包公”，六亲不认。他到老舅家统计能繁母猪，老舅指着两头刚骗过的母猪说那还有两头。老铁呲牙一笑：“老舅真逗，骗过的母猪还能下崽？”他为二叔丈量种植小麦亩数，二叔让他把旁边的几亩烟叶也算上，老铁说：“这个钱我来孝敬您，冒领财政补贴的事咱可不干。”三弟拿着买油烟机的发票找他领家电下乡补贴，他一看不在目录，拒绝发放。三弟说：“反正国家的政策是鼓励消费，只要把钱花出去了，你管他买狗还是买猫。”老铁说：“执行政策必须严丝合缝，指猫为狗岂不乱了套！”

业务精湛，作风严谨，坚持原则，一丝不苟——这算不算财政精神？

财政人的精神十分丰富。我所感悟的财政精神如果再精炼一点可概括为十六个字，即求真务实，理财为民，清正廉洁，作风严谨。尽管既不准确，亦不全面，但我却深深地感受到了它的份量：财政精神是座山，有峰有峦才有财政人的不懈登攀；财政精神是条河，有曲有弯才有财政人的激情拼搏；财政精神是月亮，有缺有圆才有财政人的苦和甜；财政精神是太阳，有光有热才有财政事业的艳阳天。

愿财政精神永放光芒！

（作者为山东省财政厅原纪检组长）

责任编辑 李艳芝

“一事一议财政奖补规范管理”征文启事

为贯彻落实一事一议财政奖补工作视频会议和《关于开展村级公益事业建设一事一议财政奖补“规范管理年”活动的通知》精神，提高一事一议财政奖补工作科学化精细化管理水平，进一步营造良好的舆论氛围，促进村级公益事业又好又快发展，国务院农村综合改革工作小组办公室与中国财政杂志社联合开展“一事一议财政奖补规范管理”征文活动。

本次征文坚持以正面宣传为主，坚持正确舆论导向，内容要着重全面展现各地在开展一事一议财政奖补规范管理活动中探索的好做法、好经验、好典型等，深入分析一事一议财政奖补工作面临的形势、问题和对策思路。稿件应具有较强的针对性，反映的情况、数据要客观准确、真实可靠，提出的政策建议应有实际参考价值和可操作性。来稿须经所在单位盖章，文责自负。稿件文体不限，字数控制在5000字以内。

本次征文活动将邀请相关专家对稿件进行遴选，评选出一等奖、二等奖、三等奖若干名，并择优在《中国财政》刊载。欢迎全国财政系统工作者、综改部门工作者及其他关注农村公益事业发展的社会人士广开言路，踊跃投稿。

来稿请寄北京市187信箱中国财政杂志社财政编辑中心李永佩，邮编100036，电子邮件请发至liyongpei0626@163.com。请在信封上或邮件主题内注明“征文”字样。征文截止日期为2013年2月20日。

国务院农村综合改革工作小组办公室 中国财政杂志社